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΄Ασκηση 1. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα:

A =


12 22 32 42

22 32 42 52

32 42 52 62

42 52 62 72


΄Ασκηση 2. ΄Εστω A = (aij) ένας 2× 2 πίνακας, και έστω ο πίνακας

adj(A) =

(
A11 A21

A12 A22

)
όπου Aij είναι ο συµπαράγοντας του στοιχείου aij . Να δειχθεί ότι :

|adj(A)| = |A| και adj(adj(A)) = A

΄Ασκηση 3. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα:

A =


a b c d
b a d c
c d a b
d c b a


΄Ασκηση 4. Είναι γνωστό ότι οι αριθµοί

20604, 53227, 25755, 20927, 289

διαιρούνται από το 17. Να δειχθεί ότι η ορίζουσα του πίνακα
2 0 6 0 4
5 3 2 2 7
2 5 7 5 5
2 0 9 2 7
0 0 2 8 9


διαιρείται από το 17.
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΄Ασκηση 5. Να υπολογίσετε τις ορίζουσες των ακόλουθιων πινάκων:

A =


4 2 3 −4
3 −2 1 5
−2 0 1 −3

8 −2 6 4

 , B =


4 2 1 3
−1 0 2 8

5 −6 0 −1
0 2 2 3

 , C =


2 −1 3 7
3 4 2 −1
1 −2 4 3
2 −2 8 −4



΄Ασκηση 6. Εάν

∣∣∣∣∣∣
a1 a2 a3
b1 b2 b3
c1 c2 c3

∣∣∣∣∣∣ = 4, να υπολογισθεί η ορίζουσα

∣∣∣∣∣∣
a1 a2 4a3 − 2a2
b1 b2 4b3 − 2b2
1
2c1

1
2c2 2c3 − c2

∣∣∣∣∣∣ .
΄Ασκηση 7. Θεωρούµε τον n× n πίνακα A ο οποίος είναι της µορφής :

A =

(
B C
O D

)
,

όπου B ∈ Mr×r(K), C ∈ Mr×(n−r)(K), O ∈ M(n−r)×r(K), D ∈ M(n−r)×(n−r)(K).
Να δείξετε ότι :

|A| = |B| · |D|

΄Ασκηση 8. Να ευρεθούν όλες οι ελάσσονες ορίζουσες δεύτερης τάξης και όλοι οι συµπαράγοντες τού πίνακα:

A =

 1 −2 3
6 7 −1
−3 1 4


΄Ασκηση 9. Να ϐρεθεί ο ορίζουσα του n× n πίνακα A = (aij), όπου aij = min{i, j}.(

Απάντηση: 1
)

΄Ασκηση 10. Να ϐρεθεί ο ορίζουσα του n× n πίνακα A = (aij), όπου aij = max{i, j}.(
Απάντηση: (−1)n−1n

)
΄Ασκηση 11. Να ϐρεθεί ο ορίζουσα του n× n πίνακα A = (aij), όπου aij = |i− j|.(

Απάντηση: (−1)n−1(n− 1)2n−2
)

΄Ασκηση 12. Να ευρεθεί η ορίζουσα τού προηγούµενου πίνακα ως ανάπτυγµα

(1) κατά τα στοιχεία της πρώτης γραµµής,
(2) κατά τα στοιχεία της πρώτης στήλης,
(3) κατά τα στοιχεία της δεύτερης γραµµής,
(4) κατά τα στοιχεία της δεύτερης στήλης,
(5) κατά τα στοιχεία της τρίτης γραµµής,
(6) κατά τα στοιχεία της τρίτης στήλης.
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΄Ασκηση 13. Θεωρούµε τον πίνακα

A =


4 −1 1 6
0 0 −3 3
4 1 0 14
4 1 3 2

 .

Να προσδιοριστούν οι αριθµοί ∆13 και A13, ∆23 και A23, ∆22 και A22, και ∆21 και A21.

΄Ασκηση 14. Να προσδιοριστεί η ορίζουσα των επόµενων πινάκων

(1) αναπτύσσοντάς την ως προς τη στήλη ή τη γραµµή τής επιλογής σας.
(2) µε χρήση κατάλληλων πράξεων επί των γραµµών ή των στηλών.

A1 =

−3 0 7
2 5 1
−1 0 5

 , A2 =

3 3 1
1 0 −4
1 −3 5

 , A3 =

1 a a2

1 a a2

1 a a2

 , A4 =

a+ 1 a− 1 7
2 a− 3 4
5 a+ 1 a

 ,

A5 =


3 3 0 5
2 2 0 −2
4 1 −3 0
2 10 3 2

 , A6 =


4 0 0 1 0
3 3 3 −1 0
1 2 4 2 3
9 4 6 2 3
2 2 4 2 3

 .

΄Ασκηση 15. Ποιος είναι ο µέγιστος αριθµός των µηδενικών στοιχείων που µπορεί να έχει ένας 4 × 4 πίνακας,
χωρίς όµως η ορίζουσά του να είναι ίση µε µηδέν;

΄Ασκηση 16. Να λυθεί η εξίσωση, ως προς x: ∣∣∣∣∣∣
−1 x x
x −1 x
x x −1

∣∣∣∣∣∣
΄Ασκηση 17. Θεωρούµε δύο 2× 2 πίνακες A και B µε στοιχεία από το σώµα K και υποθέτουµε ότι :

A ·B =

(
1 −1
2 3

)
και B ·A =

(
x −2
7 x+ 3

)
Να ϐρεθεί ο αριθµός x.

΄Ασκηση 18. Να δείξετε ότι για τον n× n πίνακα:

A =



0 1 2 · · · n− 1
1 0 1 · · · n− 2
2 1 0 · · · n− 3
...

...
...

. . .
...

n− 2 n− 3 n− 4 · · · 1
n− 1 n− 2 n− 3 · · · 0


ισχύει :

|A| = (−1)n−1(n− 1)2n−2.
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΄Ασκηση 19. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



1 1 1 · · · 1 1
1 0 1 · · · 1 1
1 1 0 · · · 1 1
...

...
...

. . .
...

...
1 1 1 · · · 0 1
1 1 1 · · · 1 0


΄Ασκηση 20. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα πραγµατικών αριθµών

A =



α+ β β β · · · β β
β α+ β β · · · β β
β β α+ β · · · β β
...

...
...

. . .
...

...
β β β · · · α+ β β
β β β · · · β α+ β


΄Ασκηση 21. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα πραγµατικών αριθµών

A =



α+ β αβ 0 · · · 0 0
1 α+ β αβ · · · 0 0

0 1 α+ β
. . . 0 0

... . . .
. . .

. . .
. . .

...

0 0 0
. . . α+ β αβ

0 0 0 · · · 1 α+ β


΄Ασκηση 22. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα πραγµατικών αριθµών

A =



0 1 0 · · · 0 0
1 0 1 · · · 0 0

0 1 0
. . . 0 0

... . . .
. . .

. . .
. . .

...

0 0 0
. . . 0 1

0 0 0 · · · 1 0


Απάντηση: |A| =

{
0, αν ο n είναι περιττός

(−1)
n
2 , αν ο n είναι άρτιος

.

΄Ασκηση 23. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα πραγµατικών αριθµών

A =



0 1 0 · · · 0 0
−1 0 1 · · · 0 0

0 −1 0
. . . 0 0

... . . .
. . .

. . .
. . .

...

0 0 0
. . . 0 1

0 0 0 · · · −1 0


Απάντηση: |A| =

{
0, αν ο n είναι περιττός

1, αν ο n είναι άρτιος
.
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΄Ασκηση 24. Να υπολογισθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα:

A =


1− n 1 1 · · · 1

1 1− n 1 · · · 1
1 1 1− n · · · 1
...

...
...

. . .
...

1 1 1 · · · 1− n



΄Ασκηση 25. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



1 n n · · · n n
n 2 n · · · n n
n n 3 · · · n n
...

...
...

. . .
...

...
n n n · · · n− 1 n
n n n · · · n n



΄Ασκηση 26. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



n 1 1 · · · 1 1
1 n 1 · · · 1 1
1 1 n · · · 1 1
...

...
...

. . .
...

...
1 1 1 · · · n 1
1 1 1 · · · 1 n



΄Ασκηση 27. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



5 3 0 · · · 0 0
2 5 3 · · · 0 0
0 2 5 · · · 0 0
...

...
...

. . .
...

...
0 0 0 · · · 5 3
0 0 0 · · · 2 5



΄Ασκηση 28. Αν a, b ∈ R, να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



a+ b b 0 · · · 0 0
a a+ b b · · · 0 0
0 a a+ b · · · 0 0
...

...
...

. . .
...

...
0 0 0 · · · a+ b b
0 0 0 · · · a a+ b


Απάντηση: an + bn + an−1b+ an−2b2 + · · ·+ abn−1

.
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΄Ασκηση 29. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



1 2 0 0 · · · 0 0
3 4 3 0 · · · 0 0
0 2 5 3 · · · 0 0
...

...
...

. . . · · ·
...

...
0 0 0 0 · · · 3 0
0 0 0 0 · · · 5 3
0 0 0 0 · · · 2 5


Απάντηση: 5 · 2n−1 − 4 · 3n−1

.

΄Ασκηση 30. Αν ai, 0 ≤ i ≤ n, είναι µη-µηδενικοί αριθµοί, να ϐρεθεί η ορίζουσα του (n+ 1)× (n+ 1) πίνακα

An =



a0 1 1 · · · 1 1
1 a1 0 · · · 0 0
1 0 a2 · · · 0 0
...

...
...

. . .
...

...
1 0 0 · · · an−1 0
1 0 0 · · · 0 an


Απάντηση: a1a2 · · · an

(
a0 − 1

a1
− 1

a2
− · · · − 1

an

)
.

΄Ασκηση 31. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



1 + x1y1 1 + x1y2 1 + x1y3 · · · 1 + x1yn−1 1 + x1yn
1 + x2y1 1 + x2y2 1 + x2y3 · · · 1 + x2yn−1 1 + x2yn
1 + x3y1 1 + x3y2 1 + x3y3 · · · 1 + x3yn−1 1 + x3yn

...
...

...
. . .

...
...

1 + xn−1y1 1 + xn−1y2 1 + xn−1y3 · · · 1 + xn−1yn−1 1 + xn−1yn
1 + xny1 1 + xny2 1 + xny3 · · · 1 + xnyn−1 1 + xnyn


΄Ασκηση 32. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



1 1 1 · · · 1 −n
1 1 1 · · · −n 1
1 1 1 · · · 1 1
...

...
...

. . .
...

...
1 −n 1 · · · 1 1
−n 1 1 · · · 1 1


΄Ασκηση 33. ΄Εστω ότι x, y, a είναι πραγµατικοί αριθµοί. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



a x x · · · x x
y a x · · · x x
y y a · · · x x
...

...
...

. . .
...

...
y y y · · · a x
y y y · · · y a


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΄Ασκηση 34. Αν x είναι ένας πραγµατικός αριθµός, να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



1 x x2 · · · xn−2 xn−1

xn−1 1 x · · · xn−3 xn−2

xn−2 xn−1 1 · · · xn−4 xn−3

...
...

...
. . .

...
...

x2 x3 x4 · · · 1 x
x x2 x3 · · · xn−1 1


΄Ασκηση 35. ΄Εστω ότι x, y, a είναι πραγµατικοί αριθµοί. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



a x x · · · x x
y a x · · · x x
y y a · · · x x
...

...
...

. . .
...

...
y y y · · · a x
y y y · · · y a


΄Ασκηση 36. ΄Εστω ότι x, y, a1, a2, · · · , an είναι πραγµατικοί αριθµοί. Να ϐρεθεί η ορίζουσα του n× n πίνακα

An =



x+ 1 x x · · · x x
x x+ 2 x · · · x x
x x x+ 3 · · · x x
...

...
...

. . .
...

...
x x x · · · x+ n− 1 x
x x x · · · x x+ n


΄Ασκηση 37. Να δειχθεί ότι :∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a1 0 a12 0 · · · a1n 0
0 b11 0 b12 · · · 0 b1n
a21 0 a22 0 · · · a2n 0
0 b21 0 b22 · · · 0 b2n
...

...
...

...
. . .

...
...

an1 0 an2 0 · · · ann 0
0 bn1 0 bn2 · · · 0 bnn

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
=

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
. . .

...
an1 an2 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ ·
∣∣∣∣∣∣∣∣∣
b11 b12 · · · b1n
b21 b22 · · · b2n
...

...
. . .

...
bn1 bn2 · · · bnn

∣∣∣∣∣∣∣∣∣

΄Ασκηση 38. Θεωρούµε τον n× n πίνακα A, όπου, ∀i, j = 1, 2, · · · , n:
aij =

(
i, j
)

: ο µέγιστος κοινός διαιρέτης των ϑετικών ακεραίων i και j

Να δειχθεί ότι :
|A| = ϕ(1)ϕ(2) · · · ϕ(n)

όπου ϕ είναι η συνάρτηση του Euler.


